

中国年味世界共享

——文化和旅游部有关部门负责人谈“春节”申遗成功

□新华社记者 周玮 徐社

乙巳新春将至,中国人提前收到了一份“新年贺礼”。

北京时间12月4日晚,“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”在巴拉圭召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会上通过评审,列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

“百节年为首”。喜讯传来,人们的自豪与自信油然而生。围绕这次成功申遗,新华社记者第一时间专访了文化和旅游部非物质文化遗产司、国际交流与合作局负责人。

为世界文化多样性贡献更多中国色彩

问:谈谈此次申遗成功的重要意义。

答:春节是我国内涵最为深厚、参与人数最多、影响最为广泛的传统节日。每逢春节,万家团圆,家家户户在浓浓的亲情和隆重的仪式中辞旧迎新,祈愿新的一年生活更加美好。在千百年的积淀中,春节不断维系和强化着个人与家庭、社会、国家的情感纽带,对中华文明的绵延赓续发挥了重要作用。2006年,春节被列入国务院公布的第一批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。随着中华文化海外传播范围的日趋扩大,春节在全球的影响力也日益提升。

此次“春节”申遗成功,是贯彻落实习近平文化思想和习近平总书记关于非物质文化遗产保护工作重要指示批示精神的生动实践,是党的十八大以来我国文化遗产保护的重要成果以及综合国力和国际地位大幅提升的具体体现。

“春节”申遗成功,有利于提升人民群众对文化遗产保护重要性的认识,激发运用传统节日传承弘扬中华优秀传统文化的行动自觉,赓续中华文脉;有利于增进中华儿女的文化认同,增强中华民族向心力和凝聚力,铸牢中华民族共同体意识;有利于深化国际社会对中华优秀传统文化的理解,为全球非物质文化遗产保护提供中国经验,为世界文化多样性贡献更多中国色彩。

样性贡献更多中国色彩。

寄托中国人的人伦情感、家国情怀

问:“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”项目的内涵是什么?

答:按照中国传统历法,正月初一是春节,是新一年的开始。春节前后,围绕着辞旧迎新、吉祥平安、团圆和谐的共同主题,人们开展一系列社会实践活动,欢庆这一中华民族最重要的传统节日。春节这一标志年度周期转换、周而复始的重要节日,是中华民族的价值观念、生命意识、伦理道德、思维模式、行为规范、审美情趣的集中体现。

春节源自中国传统历法,彰显人与自然和谐共生理念——

春节是中国人根据天时、物候的周期性节律安排生产生活的具体体现,蕴含着顺应天时、礼敬自然的智慧。中国人基于日月运行规律、物候变换周期,以及农业生产生活节律,创造了传统历法体系,形成丰富的社会实践,彰显了人与自然和谐共生的理念。

为了迎接新年,家家户户写春联、剪窗花、贴年画,采购年货,烹制节日食品……人们祭祀灶王爷,礼敬天地,祈愿家宅平安,生活美好。这个遗产项目还包含着中国人关于粮食种植、加工、保存以及年节食品备制的知识与实践,不断强化着人们对自然的礼敬和对粮食安全重要性的认识。与春节相关的饮食习俗,具有多样化的表达和丰富的寓意,传递出中国人的传统审美观念、养生理念和伦理规范,寄托着人们对风调雨顺、阖家团圆美好生活的向往。

春节是维系个人与家庭、社会、国家的情感纽带,促进着家庭和睦、邻里社区和谐,增强着文化认同——

春节期间丰富多样的活动寄托着中国人的人伦情感、家国情怀,在世代传承的过程中,发挥着促进家庭和睦与邻里和谐、丰富生产生活的作用,不断增强着文化向心力、社会凝聚力,在延续文化传统的同时,不断激发文化创造力,为人们追求美好生活赋予持久的精神力量。

除夕之夜,家人团聚,共同制作、分享年夜饭,围坐守岁,通宵达旦,迎接新年的到来。阖家安乐是中国家庭欢庆春节的美好情景。正月初一,是传统新年的开始。人们着新衣,拜祖先,向长辈、亲友及邻里拜年;人们逛庙会、闹红火、赏花灯,共庆佳节,这些年俗活动表达了百姓辞旧迎新、期盼平安团圆和国泰民安的良好祝愿。在喜庆和谐的习俗实践中,人们真切地体验到亲情、友情和乡情,不断深化对春节文化内涵的认识,强化家庭观念和亲情意识,密切了人际关系,从而有助于构建和谐社会。

春节是中华优秀传统文化的重要载体,在守正创新中不断融入现代生活——

新春佳节是我国最隆重、最热闹的传统节日,它承载了人民群众最热烈的情感、最美好的期盼。春节包括了众多民俗活动和非遗实践,这些民俗与非遗,让年味更浓,让生活更美,也留下了浓浓的乡愁。与春节相关的传说、歌谣等传统知识,祭祀先祖等仪式,年画制作、剪纸、灯彩制作等传统手工艺,舞龙、秧歌、高跷、戏剧、曲艺等众多表演艺术,灯会、花会、写春联等民俗活动都在春节中得以呈现,体现出春节实践活动的广泛性和多样性,极大地丰富了百姓春节的文化生活,营造了热烈、祥和、欢乐的节日氛围。比如,各地迎接春节有贴年画的传统习俗,年画成为人民大众过年辞旧迎新、避灾驱邪、欢乐祥和的美好寄托,年画流布广泛,在各个地域都融入了在地的集体审美,形成了多样的艺术风格和明显的地方特色。这些内容为中小学、高等院校、职业院校等提供了优质教育资源,让年轻一代在学习、参与和实践中不断增进对春节的认识和对中华文化的认同,促进传承自觉,激发创新意识。

加强文明交流互鉴,讲好中华优秀传统文化故事

问:目前,这一项目保护传承实践开展情况如何?接下来,如何丰富节日的内涵和形式,推动中华优秀传统文化的传承弘扬?

答:春节是人民群众广泛参与中华

优秀传统文化传承弘扬、展示非遗项目保护成果的重要平台,也是展现文化自信自强形象、加强文明交流互鉴、讲好中华优秀传统文化故事的重要渠道。

党的十八大以来,我们深入贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于文化保护传承重要指示批示精神,深入挖掘春节所蕴含的中华优秀传统文化价值,广泛开展春节传承实践与传播展示活动。无论是城市的街市社区,还是乡村的庙会圩集,各地非遗活动丰富多彩,深受老百姓喜爱。各类非遗项目在融入春节等传统节日中,不断满足人民日益增长的美好生活需要。2024年春节前后,全国开展了4.54万余场非遗传承实践相关活动,剪纸、年画、灯彩、舞龙、灯会、庙会等非遗项目吸引了广大群众热情参与。人们由此进一步了解了节日的深厚文化内涵和丰富表现形式,成为中华优秀传统文化的传承者和弘扬者。

下一步,我们将以申遗成功为契机,深入挖掘春节在传承弘扬中华优秀传统文化中的重要作用,持续开展春节非遗宣传展示活动,让年味越来越受欢迎,让非遗越来越贴近现代生活。

一是持续开展春节非遗宣传展示活动。2025年春节前,我们将开展“非遗贺新春·古城过大年”“非遗贺新春·点亮中国灯”“非遗贺新春·年画进万家”“赶个年味集”“非遗馆里过大年”等系列活动,让人民群众在浓浓年味中感受中华优秀传统文化的魅力。

二是推动在新时代形成新的春节民俗。通过新媒体平台线上线下结合,推出一批“非遗大集”“非遗潮玩”“非遗年货”,以新的渠道和方式吸引广大人民群众特别是青年人的参与,让非遗国潮、春节民俗在创新发展中焕发新的生机活力。

三是全球广泛开展“欢乐春节”活动,以新年音乐会、新春巡游、新年家庭日、新春庙会等多种形式,展示可信可爱可敬的中国形象,让海外民众更加了解中国春节,共同感受欢乐喜庆、团圆和谐的节日氛围。

据新华社北京12月5日电

九部门联合出台专门规划 加强我国结核病防治

新华社北京12月5日电(记者顾天成 徐鹏航)记者5日从国家疾控局获悉,国家疾控局等九部门联合发布《全国结核病防治规划(2024—2030年)》,部署全面加强我国结核病防治工作。

结核病是严重危害人民群众身体健康的重大传染病。党的十八大以来,全国结核病疫情呈稳步下降趋势,发病率、死亡率均下降约30%,成功治疗率保持在90%以上……规划公布数据信息显示,近年来我国结核病防治取得积极成效。但结核病疫情形势依然严峻,新时期防治工作不容懈怠。

规划明确,要坚持党的领导、部门协作、社会动员、全民参与的机制,坚持预防为主、防治结合、因地制宜、突出重点的原则,不断优化防治策略措施,持续提升防治水平。总体目标是

全国结核病发病率持续降低,死亡率始终保持在较低水平,结核病患者经济负担逐步降低,为终结结核病流行奠定坚实基础。

规划还从优化服务体系、提升服务质量,强化主动筛查、提高发现水平,规范治疗管理、提高治疗效果,加强预防控制、减少发病与传播,强化政策帮扶、减轻患者经济负担,强化社会动员、广泛开展宣传6个方面提出18条具体举措,从“防、治、管”全流程对防治工作提出要求。

根据部署,各地要组织对本地区规划执行情况的监测与评价,将监测评价结果和工作改进情况作为财政投入、医保支付、医疗卫生机构评审的重要依据。国家疾控局将会同有关部门组织开展规划执行情况的阶段性评估和终期评估。

“丝绸之路文化互动专题集”第二卷在联合国教科文组织总部发布

新华社巴黎12月5日电(记者张百慧)“丝绸之路文化互动专题集”第二卷《建筑、古迹和城市化》新书发布会12月4日在位于法国巴黎的联合国教科文组织总部举行。该出版物是联合国教科文组织“丝绸之路”项目和中国南京市的合作成果。

“丝绸之路文化互动专题集”第二卷共分三册,探讨了塑造丝绸之路丰富文化景观的建筑成就和城市规划,强调了建筑风格的交流、城市设计的创新以及保护古迹的方法,展现了文明之间的文化多样性和跨文化联系。当天,该卷部分章节的作者现身发布会现场,分享各自关于建筑遗产和城市遗产的研究和观点。

作为配套活动,“遗产与跨文化交

流:丝绸之路沿线的建筑、古迹和城市化”展览同日在联合国教科文组织总部开幕,通过图文展现丝绸之路上的不同文明在数个世纪里的文化和技术交流。

联合国教科文组织社会与人文科学助理总干事加芙列拉·拉莫斯说:“丝绸之路不仅是一条简单的贸易路线,也是文化、科学和艺术交流的载体,塑造了现代文化和社会。本卷书为丝绸之路物质遗产的认定和保护提供了重要启示。”

中国常驻联合国教科文组织大使衔代表杨新育在致辞时说:“在本卷书中,我们见证了文明的传承和演变,以及各民族追求和平与繁荣的共同梦想。我们比以往任何时候都更加深刻认识到文化遗产保护的重要性。”

第十届孙子兵法国际研讨会在京举办

据新华社北京12月5日电(刘小红 冷冰)第十届孙子兵法国际研讨会12月5日至6日在京举办,来自近30个国家的350余名代表参加。

这届研讨会以“孙子兵法与文明互鉴”为主题,旨在积极弘扬中华传统兵法文化,深入发掘其对世界文明进步的时代价值,研究探讨以交流超越隔阂、以互鉴超越冲突、以平等超越优越的和平发展之道,为践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,构建人类命运共同体贡献更多智力力量。

研讨会期间,将有12名中外专家

进行大会发言,55名中外代表围绕“孙子智慧探寻文明共处之道”“孙子兵法的当代文化价值”“当孙子谋略遇上智能时代”等6个专题进行分组研讨,深入探讨孙子兵法蕴含的哲学思维、价值理念和道德规范,在推动创造性转化、创新性发展上提出对策举措。

孙子兵法国际研讨会由中国孙子兵法研究会主办,此前已成功举办9届,受到国际社会的广泛关注,在世界传统兵学领域产生影响,发挥了思想引领和学术争鸣作用,成为加强中外军事文化交流、增进人类文明互鉴共赏的特色品牌。

盛李豪、黄雨婷等队员 登上国家队“冠军荣誉榜”

据新华社北京12月5日电(记者林德初 王梦)国家体育总局射击射箭运动管理中心(以下简称射运中心)2024年冠军登榜仪式12月5日在北京举行,盛李豪、黄雨婷等一批奥运冠军、世界冠军登上国家队“冠军荣誉榜”。

本次登榜的共有两批运动员,分别是2024年巴黎奥运会冠军运动员5人和洛杉矶奥运新周期世界冠军运动员6人。此外,射运中心还为东京奥运周期和巴黎奥运周期世界冠军颁发了荣誉纪念奖杯。

2018年下半年,射运中心设立了3支国家队“冠军荣誉榜”,以表彰在奥运会、亚运会、射击世锦赛、射击世界杯等大赛上获得冠军的运动员。

在巴黎奥运会上,中国射击队获得5金2银3铜,创造了奥运参赛历史的最好成绩,夺金运动员分别是黄雨婷、盛李豪、谢瑜、刘宇坤和李越宏。中国射箭队也有一枚银牌入账。巴黎奥运会后的世界大赛中,盛李豪、黄雨婷、谢瑜、李越宏、齐迎、李佳蔓等运动员都在各自项目的世界总决赛中夺得冠军。

世界野雪巡回赛新赛季首站在新疆禾木开赛



12月5日,叶德力·吾尔留别克在男子单板一星资格赛中。当日,世界野雪巡回赛2024—2025赛季首站比赛在新疆阿勒泰地区禾木吉克普林国际滑雪度假区开赛。本站赛事共设三个比赛日,分为一星和三星资格赛,吸引了110多名中外雪友参赛。

新华社记者 胡虎虎 摄

青奥会将首迎难民代表队

新华社北京12月5日电(记者姬烨 单磊)2026年达喀尔青奥会将迎来青奥舞台上首支难民代表队,这是在洛桑时间4日举行的国际奥委会执委会会议上审议通过的决议。

定于2026年在塞内加尔首都达喀尔举办的青奥会,将是非洲大陆首次举办奥林匹克系列赛事。国际奥委会表示,本次青年难民奥林匹克代表队将主要选拔非洲的难民运动员。

当天的执委会会议上,2032年布里斯班奥运会和2030年法国阿尔卑斯冬奥会组委会汇报了最新筹办进展。执委会还向明年3月召开的国际奥委会第144次全会提议,2027年国际奥委会全会在多米尼加共和国的蓬塔卡纳举办。

U型场地技巧世界杯崇礼站开赛

新华社河北崇礼12月5日电(记者杨帆 张玮华)12月5日,2024—2025赛季国际雪联单板滑雪和自由式滑雪U型场地技巧世界杯崇礼站开赛,自由式滑雪男子组资格赛中,中国队选手无人晋级。

比赛地云顶滑雪公园承办过北京冬奥会自由式滑雪及单板滑雪U型场地技巧比赛。本站赛事吸引了来自18个国家和地区的140多名运动员参赛,选手们不仅要力争站上领奖台,更是为了2026年米兰冬奥会的宝贵积分展开争夺。

当天上午赛场区域出现了强风雪天气,训练和比赛时间多次推迟,最终主办方确认自由式滑雪女子组资格赛延后至7日进行,当天只进行男子组资格赛。赛制也进行了调整,男子组选手原本分为两组出发比赛,最终改为第一组、第二组交叉出发,每组前八名进入决赛。

4名出赛的中国队选手无人晋级,小将杨凯乐说:“第一轮表现不是特别好,第二轮把动作做出来了,但总体还是差一些。两轮比赛中,我和队友沟通了整个场地的情况,大家都希望能在比赛中发挥出训练水平,把自己的排名往前靠一靠。”

美国名将尼古拉斯·戈珀表现强势,第二轮跳出92.00分的全场最高分,位居第一组头名晋级。北京冬奥会男子U型场地技巧铜牌得主亚历克斯·费雷拉虽然第一轮出现失误,但最终还是以第一组第二名的成绩晋级。

根据赛程,6日将进行单板滑雪男子组、女子组的资格赛。

吉林上演“雾凇冰雪嘉年华”



12月4日,参加嘉年华活动的游客拍照留念。近日,吉林市龙潭区举行“雾凇冰雪嘉年华”系列活动暨雾凇赏雪盛典,展示龙潭区独特的冰雪资源和文化魅力,为广大游客带来更为多元、更具特色的旅游体验。

新华社发(兰红光摄)

大雪时节这样呵护健康

□新华社记者 李恒 董瑞丰

12月6日是二十四节气中的大雪节气。大雪时节,天气寒冷而干燥,室内外温差大,易诱发感冒、支气管炎、哮喘等多种呼吸道疾病,公众该如何科学防治?怎样养生保健?基层医疗卫生机构如何发挥作用?12月5日,国家卫生健康委以“时令节气与健康”为主题召开新闻发布会,就热点关切进行解答。

“大雪时节,气温比以前明显下降,中医提倡日常生活中要注意防寒保暖,特别是做好头部、面部、腰部和腿部的保暖,适当增衣加被。冬季是‘收藏’的季节,收藏人体的阳气。此时运动不要大量出汗,大汗以后阳气外泄,寒邪人体易引发各种呼吸道疾病。”首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉在发布会上说。

在饮食上,专家建议,冬天不要吃太多辛辣刺激、燥热食物,防止耗伤人体津液,津液耗伤容易生燥。此外,冬季也是吃膏方进补的好时机,要在医生指导下,根据自己的体质判断是否可以服用膏方养护身体、提高免疫力。也可以根据冬季气候特点选用秋梨膏、固元膏等,缓解冬燥津伤。

在冬季,特别是大雪节气后,流感等呼吸道感染病高发。中国疾病预防控制中心研究员王丽萍在发布会上表示,疾控部门将密切关注流感等呼吸道感染病疫情动态,持续做好我国急性呼吸道感染病的哨点监测,及时开展形势研判和风险评估,指导托幼机构、学校、养老机构等重点机构加强聚集性疫情发现和规范处置。此外,针对疫苗可预防的呼吸道感染病,按照免疫程序及时有序推进接种疫苗,提

升人群疫苗接种率。

基层医疗卫生机构在一些常见病、多发病以及季节性疾病的诊疗方面有自己的特色和优势。上海市徐汇区斜土街道社区卫生服务中心主任医师朱兰在发布会上介绍,一般发热、咳嗽等症状,患者可先到“家门口”的社区医院或乡镇卫生院进行检查和治疗。如果病情较重,比如出现持续高热或呼吸困难,或者有明显明显的胸闷、胸痛、咯血等症状,社区卫生服务中心也会及时转诊。

慢性病管理和预防是基层医疗卫生机构的一项重要任务。朱兰介绍,社区卫生服务机构可加强对老年人血压、血糖、血脂“三高共管”,指导患者定期监测、按时复诊、规律用药,防范冬季寒冷天气给老年患者带来的风险。

新华社北京12月5日电